

公益自驾游之“乡游韶山”启幕—— 带上孩子，在伟人故里来一场“温暖善行”

今日女报 / 凤网记者 张漫忆 姚英

“妈妈，快来看！这里有神舟飞船，我要试一试！将来我也要当航天员，肯定超酷超有趣！”10月29日，湘潭韶山的韶之红太空农场迎来了一群小朋友，置身太空体验式农场的他们对眼前的一切充满好奇。原来，这是“温暖善行”大型亲子公益自驾游精准帮扶首站之“伟人故里·大美湘潭”之“乡游韶山”的活动现场。

据悉，“温暖善行”公益活动由湖南省妇女联合会指导，湘潭市旅游外事侨务港澳局主办，湖南省妇女儿童发展基金会、TOP旅行/今日女报、韶山市旅游局承办。活动利用周末或节假日，组织湖南的亲子家庭以自驾游的形式，体验乡土生活，关爱农村儿童，弘扬慈善文化，让下一代耳濡目染得到教育，并通过旅游扶贫、资源对接、产业帮扶等形式，助推当地经济发展。



知行合一，亲子韶山新玩法

每到周末，就有不少家长将孩子送进各种培训班，而有些家长则选择带着孩子走向户外，用“温暖善行”亲子自驾活动来帮孩子践行“知行合一”。

10月29日上午，22组亲子家庭从长沙自驾出发，来到湘潭韶山的韶之红太空农场。这里是湖南最大的太空体验式农场，整体俯视就像一个太空飞行的“神舟飞船”。122.6米长的航天科普长廊，让小朋友感受神秘的太空世界；太空葫芦、数十个品种的辣椒，让人仿佛置身《阿凡达》里的太空雨林。家长们还带领孩子们展开了亲子栽培、野外寻宝等妙趣横生的亲子互动游戏，一个个家庭都铆足了劲，你追我赶，谁也不甘示弱，现场一片欢呼沸腾！中午，“温暖善行·乡游韶山”一行来到了平里村杨家园生态农庄，天然绿色的食材，地道可口的农家饭菜，幽静的生态环境，得到了大家的一致好评。

下午，亲子家庭来到韶山非物质文化遗产博览园。这是湖南唯一集中展示非物质文化遗产的园区，也是国家文化部重点项目。走进博览园，菊花石雕、苗族银饰等工艺作品让人目不暇接；毛氏菜系、十三村酱菜引得游客食指大动；湘绣、土家族织锦令大家爱不释手……很多小朋友在此第一次体验了手工陶艺制作。在陶艺老师的指导下，他们系上围裙，挽起衣袖，亲手和泥、拉坯、雕刻、上色、打磨……一双双小手创造出件件新奇有趣的陶艺作品。

晚上，孩子们和爸爸妈妈们一同欣赏了大型实景演出《中国出了个毛泽东》。从毛泽东走出韶山领导安源煤矿大罢工到飞夺泸定桥，从爬雪山过草地到抗日战争，从攻打总统府到夺取全国革命胜利，整场演出气势恢宏，荡气回肠。虽然当天天气十分寒冷，天空还下着绵绵细雨，但仍抵挡不住孩子们观看演出的热情。其间，他们还不禁起立鼓掌，连声欢呼。

就在当天上午举行的“温暖善行·乡游韶山”2016韶山秋季乡村旅游线路发布仪式上，韶山市旅游局局长彭雷对来参加此次活动的亲子家庭表示了热烈欢迎。而湘潭市旅游外事侨务港澳局党组书记、局长张昱更是对该活动表示了充分肯定：“这充分体现了老牌红色景区与亲子、自驾、公益、乡村体验等旅游新元素的结合，展现出韶山新的旅游亮点和特色，将推动湘潭市的全域旅游发展。”



- 1、在《中国出了个毛泽东》的演出现场，孩子们多次起立鼓掌。图/韶山市旅游局提供
- 2、在太空农场，她们平生第一次种菜。图/宋少君
- 3、孩子们争先恐后体验皮影戏。图/张漫忆
- 4、亲手做陶瓷的感觉真美妙！图/宋少君
- 5、专家、企业家等共话旅游扶贫。图/张漫忆

温暖善行，以旅游推动精准帮扶

除了以自驾游的形式，让下一代耳濡目染得到教育，“温暖善行”的另一个目的就是以旅游来带动扶贫。经过多次考察和沟通，本次“温暖善行·乡游韶山”活动将精准帮扶的对象定在了文花枝作为第一书记的韶山乡平里村。

10月29日下午，在孩子们寓教于乐的时候，帮扶专家和企业家们前往平里村进行了实地考察，并根据考察情况召开了平里村美丽乡村建设座谈会。

据了解，平里村曾是韶山市最贫困的村，一年来，村里开启了主干道拓宽项目，完成了自来水通水工程，启动了双江桥危桥改造和平里塘堤坝修建，成立了农业种养合作社，平里村韶西片区已基本实现脱贫，更换新颜。

会上，平里村第一书记、全国道德模范文花枝全面仔细地介绍了平里村的建设情况。湖南省妇女儿童发展基金会的理事单位及旅游专家们，就平里村的脱贫致富情况进行全方位了解并提出建议、跟进解决。

湘潭大学旅游管理学院院长阎友兵教授、湖南科技大学旅游科学研究所所长杨洪教授、中南林业科技大学旅游学院罗明春教授等就促进和推动平里村的美丽乡村建设，提出了许多具体实用的建议。

专家们指出：乡村旅游扶贫要精准，平里村的美丽乡村建设以休闲旅游、全域旅游为主基调，以农业、乡村、泥土气息为主背景，体现平里的特色与优势，逐渐打造秀美乡村，做韶山核心景区配套服务区。

村民苏爷爷是平里村的养殖户之一。他的养殖场内，数千只生态鸡正在树丛中踱步觅食。这种鸡俗称“蛋鸡”，产出的绿壳蛋营养丰富，市场需求度很高。湖南省妇女儿童发展基金会也想办法帮助像苏爷爷这样的养殖户与社会企业进行资源对接。参与活动的企业家们纷纷表示，将对村里农户提供技术支持和智力支持，为村民找到真正可持续的致富源。比如，湖南省妇女儿童发展基金会副理事长、长沙金东农业科技开发有限公司总经理陶云提出，将对村里农户提供技术支持和农产品销售渠道共建，帮助平里村特色农产品打通销售渠道，完善扶贫配套设施等，共同推进美丽乡村建设。

湖南鼎顶湘滋味科技股份有限公司副总经理易雷也提出将会与村里养殖户结成帮扶小队，定向对他们进行支持；长沙北辰洲际酒店市场总监宾宁、采购总监孙家毅也表示，愿与平里村搭建合作桥梁，采取多种形式的帮扶。

